
Отзыв

на автореферат диссертации Арчакова Михаила Константиновича, выполненной на тему «Политический экстремизм в России: сущность, проявления, меры противодействия» на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии

Автореферат диссертации Арчакова Михаила Константиновича посвящен исследованию политического экстремизма в современной России. В частности автор обращает внимание на необходимость комплексного исследования этого политического феномена. Диссертант справедливо указывает, что политический экстремизм представляет особую опасность, поскольку приводит к обострению политических, социально-экономических, национальных, религиозных отношений, на длительное время консервируя их конфликтный характер (с.3).

Поэтому актуальность темы исследования, по мнению автора, определяется активным ростом проявлений политического экстремизма, угрожающего национальной безопасности Российской Федерации и представляющего, в целом, одну из острых проблем мирового сообщества. И с этим можно согласиться, учитывая современную политическую обстановку в мире.

Поскольку изучение политического экстремизма представляет собой направление политического анализа, концептуально-методологическая база которого, и исследовательский инструментарий еще не в полной мере разработаны, несомненным достоинством работы М.К. Арчакова является рассмотрение проблемы разработки критериев, с помощью которых можно диагностировать проявления политического экстремизма в деятельности политических партий и общественных объединений.

Научная новизна исследования очевидна. На основе анализа широкого круга источников установлено, что существующие в политической науке теоретические направления в рамках политико-правового подхода к изучению политического экстремизма не позволяют всесторонне исследовать проявления экстремистской деятельности. В связи с этим, автором предложен комплексный подход к изучению сущности, основных признаков, проявлений политического экстремизма в современной России. Разработка такой модели обусловлена тем, что, только подробно разобравшись в происхождении этого политического феномена, определив основные критерии данного понятия, а также существенные факторы, способствующие распространению политического экстремизма, можно не только эффективно противодействовать экстремизму, но и избежать возможного неправомерно широкого толкования этого феномена.

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в том, что проведенное исследование позволяет углубить теоретические представления о природе современного политического экстремизма в условиях переходных и нестабильных социально-политических процессов и факторов, существенно влияющих на модификацию массового политического поведения. Поэтому результаты диссертационной работы могут быть использованы при дальнейшем исследовании проблем политического экстремизма. А также при разработке рекомендаций для совершенствования системы противодействия экстремистской деятельности в России.

Диссертационное исследование опирается на основательную источниковую базу: законодательные акты Российской Федерации, Указы Президента Российской Федерации, Постановления и Распоряжения Правительства, Совета Федерации и Государственной Думы Российской Федерации; статистические данные Генеральной прокуратуры РФ, МВД РФ о преступлениях экстремистской направленности за 2003 – 2015 гг.; документы и материалы периодической печати различных экстремистских организаций (с. 7).

Диссертация М.К. Арчакова состоит из трех глав, последовательно и логично раскрывающих основные проблемы политического экстремизма в России. Так, первая глава исследования посвящена анализу основных направлений в политико-правовом подходе к пониманию феномена политического экстремизма, раскрытию его сущности, разновидностей, а также факторов, порождающих политический экстремизм в современной России (с. 13). Автор справедливо указывает на то, что проявления политического экстремизма, как правило, происходят публично, связаны со сферой политики, деятельностью государства, партий, других субъектов политических отношений (с. 14), что позволяет считать экстремизм сугубо устойчивым политическим феноменом. Анализируя сущность политического экстремизма, диссертант предлагает авторскую трактовку этого явления, классификацию сущностных признаков, а также выделяет разновидности факторов, порождающих политический экстремизм в современной России (с. 16 – 17).

Вторая глава диссертационной работы связана с исследованием сущности и разновидностей экстремистской идеологии. Здесь М.К. Арчаков заостряет внимание на проблеме происхождения идеологии экстремизма, условиях ее появления, выделяет характерные ее особенности, а также предлагает авторскую трактовку данного понятия, предполагая, что экстремистская идеология обосновывает различные формы (главным образом, насилие) преодоления конфликтов между различными социальными группами (с.19). Интерес вызывает авторский анализ идеологических систем различных экстремистских групп и организаций, действующих в современной России.

В главе третьей «Политический экстремизм в современной России» диссертант справедливо отмечает, что в начале XXI в. политический экстремизм, как весьма эффективный инструмент нелегитимного насильственного достижения политических целей, получил широкое распространение в мире.

Автором приводится и анализируется фактический материал о численности и структуре экстремистских организаций в современной России. В работе проведен сравнительный анализ структуры, материально-технической и коммуникационной базы экстремистских организаций в современной России и за рубежом, отмечается значительная динамика процесса проявления экстремистских настроений и различных акций (с. 23 – 24). На основании проведенного анализа, автором делаются выводы о связи активности тех или иных экстремистских организаций с определенными социально-экономическими процессами, происходящими в России.

В заключение главы предлагается разработанный диссертантом комплекс направлений противодействия экстремистской деятельности в современной России (с. 27 – 29). Предложения и рекомендации автора имеют определенную практическую значимость и могут быть по возможности реализованы в деятельности различных государственных и общественных структур.

Вместе с тем, хотелось бы высказать некоторые замечания к диссертационному исследованию.

Во-первых, говоря о развитии левого экстремизма в России, автор считает, что в перспективе могут возникнуть «хорошо организованные левэкстремистских организации, использующие методы «Красных бригад» и РАФ, и постоянно пополняющиеся за счет леворадикалов из Левого фронта, РКСМ (б), анархо-панков, «красных» скинхедов и т.д.» (с. 25). Это утверждение представляется нам верным для ситуации 1990-х гг., но в России современной мы пока ничего подобного не видим.

Во-вторых, рассматривая проявления исламского религиозно-политического экстремизма, автор не исследует социально-политические и духовно-религиозные процессы в Татарстане, Башкортостане, где многие специалисты отмечают активную деятельность таких экстремистски настроенных организаций, как Игтифак, Азатлык и т.д.

Однако данные замечания не умаляют научной ценности и значимости осуществленного автором исследования. Содержание автореферата соответствует теме исследования. Последовательность изложения материала глав и параграфов достаточно корректна и логична. Выводы и рекомендации обоснованы и вытекают из содержания диссертационного исследования. Результаты и основные положения работы нашли свое полное и содержательное освещение в публикациях автора.

Диссертация является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям п. 9 Положения ВАК РФ о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор Арчаков Михаил Константинович заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности – 23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии».

Доктор политических наук, доцент, _____

заведующая кафедрой прав человек

юридического факультета

Гуманитарного университета

Глушкова Светлана Игоревна

12 сентября 2016 г.

Автономная некоммерческая организация высшего образования «Гуманитарный университет» (г. Екатеринбург)

620049, Екатеринбург, Студенческая ул., 19, тел. +7 (343) 374 51 90, lau@r66.ru

Подпись Глушковой Светланы Игоревны заверяю

инспектор _____ *В Гонга ру*